

КВАЛИФИКАЦИЯ ДЕЙСТВИЙ ЛИЦА, НАРУШАЮЩЕГО СПОКОЙСТВИЕ И ТИШИНУ ГРАЖДАН В КВАРТИРАХ И ДРУГИХ ПОМЕЩЕНИЯХ, НЕ ПОДПАДАЮЩИХ ПОД ОБЩЕСТВЕННОЕ МЕСТО

Оздоровление социальной среды и предупреждение правонарушений является одной из главных задач политики государства. В связи с этим серьезную озабоченность вызывают административные правонарушения, посягающие на общественный порядок и общественную безопасность, к числу которых можно отнести многочисленные нарушения спокойствия и тишины граждан, находящихся в жилых домах или общежитиях.

Нарушение спокойствия граждан, выражющееся громкой музыкой, пением, использование пиротехники, шумом, связанным с ремонтными работами и другими действиями, повсеместно распространено и имеет многообразные формы проявления. Несомненно, граждане, совершающие эти противоправные действия, снижают качество жизни законопослушных граждан, отрицательно влияют на нравственные отношения, создавая нервозную обстановку и вызывая чувство незащищенности.

Согласно ст. 27 Закона Смоленской области № 28-з «Об административных правонарушениях на территории Смоленской области» административным правонарушением признается нарушение тишины и спокойствия граждан в ночное время (с 22.00 до 6.00 часов) в местах постоянного проживания или временного пребывания.

В соответствии с п. 2.17.9 Правил благоустройства г. Смоленска на территории города запрещается нарушать тишину и спокойствие граждан в ночное время (с 22.00 до 6.00 час.) в местах постоянного проживания или временного пребывания граждан.

Защищаемыми от нарушения тишины в ночное время местами постоянного проживания или временного пребывания граждан являются:

- 1) жилые дома, квартиры жилых домов, помещения детских садов, домов-интернатов для детей, престарелых и инвалидов, а также номера гостиниц и жилые комнаты общежитий;
- 2) помещения больниц, диспансеров, санаториев, домов отдыха, пансионатов;
- 3) придомовые территории, территории больниц, санаториев, диспансеров, домов отдыха, пансионатов, детских садов, домов-интернатов для детей, престарелых и инвалидов, гостиниц и общежитий.

Источниками шума, являются, в том числе - телевизоры, радиоприемники, магнитофоны, другие громкоговорящие устройства, используемые на повышенной громкости, в том числе установленные на транспортных средствах, объектах мелкорозничной торговли (киосках, павильонах, лотках); крики, свист, пение и игра на музыкальных инструментах; звуковые сигналы охранной сигнализации автомобилей; пиротехнические средства (петарды, ракетницы и др.); ремонтные, строительные, разгрузочно-погрузочные работы, повлекшие нарушение покоя граждан и тишины в ночное время; иные действия, повлекшие нарушение покоя граждан и тишины в ночное время.

В редких случаях действие может совершаться и в пассивной форме: например, когда собака оставлена без присмотра и своим лаем нарушает покой граждан или когда жильцы забыли отключить таймер на телевизоре и телевизор автоматически включается и громко работает в отсутствие жильцов, бездействие владельцев автомобилей, выразившееся в несвоевременном отключении сигнала сработавшей автомобильной охранной сигнализации, либо использование неисправной автомобильной охранной сигнализации и т.д.

Место совершения действия не влияет на квалификацию. Противоправное действие (действие или бездействие) может быть совершено как в самом жилом доме и общежитии, так и вне его: на придомовой территории, близлежащих улицах и в других местах. Это мнение основано на том, что состав правонарушения устанавливает квалифицирующие требования не к месту совершения противоправного действия, а к месту наступления общественно вредных последствий. Таким образом, нарушение спокойствия и тишины граждан наступает в его жилище, но источник нарушения может быть где угодно. Например, на улице, придворной площадке, в соседской квартире или доме.

связанных с громкой нецензурной бранью внутри жилища, когда очевиден факт нарушения спокойствия и тишины других жильцов. Например, потерпевший утверждает то, что лица проживающие с ним, мешают ему именно отдыхать, и это связано с действиями, оскорбляющими его честь и достоинство, а именно с нецензурной бранью и с иными действиями. Другими словами доказывание факта нецензурной бранни не является решающим. Важно другое: эти действия направлены на нарушение спокойствия граждан.

Действие, подпадающее под рассматриваемые составы административных правонарушений ограничено временем.

Состав данного правонарушения предусматривает наличие потерпевших, которых признаются граждане, чье спокойствие нарушено во время их пребывания в жилом доме и общежитии. Такие граждане признаются потерпевшими не только при условии, что им причинен физический, имущественный или моральный вред, но и когда такие требования не заявлены.

Субъектами правонарушения по рассматриваемому факту являются граждане, достигшие момента совершения правонарушения возраста 16 лет.

В случае совершения указанного правонарушения лицами, не достигшими 16 лет, ответственности привлекаются их законные представители. Таким образом, в случае нарушения тишины и спокойствия граждан в ночное время, например, группой лиц от 14 до 17 лет отношении несовершеннолетних этой группы, достигших 16 лет, применяется ответственность за пределах санкции нормы, защищающей тишину, в отношении законных представителей несовершеннолетних указанной группы до 16 лет - в пределах мер общественного воздействия применяемых комиссиями по делам несовершеннолетних и защите их прав.

Если в жилое помещение пройти не удается (такая ситуация может возникнуть, например, когда источник шума находится в соседней квартире), сотрудникам ОВД необходимо зафиксировать событие правонарушения в протоколе об административном правонарушении, где указываются данные о потерпевшем, а также свидетелях (желательно двух или более). Наличие заявлений о противоправном событии со стороны потерпевшего обязательно. Для большей убедительности в наличии противоправного события необходимо собрать письменные объяснения свидетелей.

Протокол об административном правонарушении подписывается всеми участниками указанного выше события с пометкой о невозможности ознакомить с соответствующим протоколом лицо, совершившее административное правонарушение. В случае обращения граждан по месту дислокации служб и подразделений ОВД о нарушении спокойствия, жалобу необходимо занести в Журнал обращений и приема граждан участковым уполномоченным милиции и в Книгу учета сообщений о происшествиях (КУСП).

Для ознакомления с содержанием протокола на имя лица, совершившего административное правонарушение, по почте, курьером, лично лицом, рассматривающим дело, телефонограммой, телеграммой и другими доступными способами направляется уведомление о необходимости прибыть в назначенное место и время. Если лицо, совершившее административное правонарушение, установить невозможно, последним признается лицо, зарегистрированное по этому адресу.

Составление протокола непосредственно на месте совершения административного правонарушения не обязательно. В целях достижения максимального качества процедуру составления протокола можно начать в служебном помещении по месту нахождения соответствующего должностного лица ОВД. Главное - соблюсти 48-часовой срок с момента обнаружения противоправного события или фактического его подтверждения.

Таковы общие материально-процессуальные подходы к вопросу о защите спокойствия тишины граждан в жилых и других помещениях, не являющихся общественным местом.

Помощник прокурора
Ленинского района г. Смоленска
юрист I класса



Шишкова Ю.И.